



# 講實話 與講討人喜歡的話



被稱為武漢肺炎（現在世衛稱COVID—19）「吹哨人」李文亮醫生早在2019年12月底就因這個來勢洶洶的病毒而發出警告，但竟然被當地派出所指控，說他在互聯網上「發表有關華南海鮮市場確診7例SARS的不屬言論」而予以訓示和警告，後來李醫生更在診治新型肺炎病人時受到感染，最終於2月7日病逝，享年33歲。

這事道出了講真話的悲哀。人總喜歡聽別人讚賞的話，忠言總是逆耳的；因此，很多人情願埋沒真相而講一些討人喜歡的話，特別是對在上有權有勢的上司。中國人的「指鹿為馬」、西方人「國王新衣」等故事，在在說明在位者可能在不自覺中，已流露出不願意聽讓自己不好受的真話；作為下屬的把這一切看在眼裏，就難免為了向上司獻媚而不惜掩藏真相。

使徒保羅三番四次教導我們「不是要討人喜歡，乃是要討那察驗我們心的神喜歡」（帖前2:4；參看加1:10；弗6:6；西3:22），可見人往往為了討人的歡心，就只講一些討人喜歡的話。但我們的神是一位「無謊言的神」（多1:2），而主耶穌更警告我們「你們的話，是，就說是；不是，就說不是；若再多說就是出於那惡者」（太5:37），並指出魔鬼就是說謊人的父（約8:44），因此，每個基督徒都應該講真話，當然基督徒應該盡量以溫柔、謙卑、良善等態度說話（彼前3:8-11；15），正如聖經教導我們要「用愛心說誠實話」（弗4:15）；愛心是態度，誠實是內容。只有誠實而沒有愛心，就是自義；但另一方面，只有愛心而沒有誠實，就是偽善。

既然我們的神是一位「無謊言的神」，我們作為神的僕人，就應該傳講無謊言的真理的道，即使要付上代價也在所不辭。在《列王紀上》裏面，忠心的米該亞先知就留下了講真話的好榜樣（見列王紀上二十二章）。他在以色列最邪惡的亞哈王並那四百

位只會阿諛奉承的先知的壓力之下，仍然決定要講上帝要他講的話，不管他們喜歡不喜歡。在米該亞與亞哈王那番精彩的對話中，先知指出原來在說真話與講討人喜歡的假話兩者之背後，是一場屬靈爭戰，聖經是這樣記載的：

米該雅說：「因此你要聽耶和華的話！我看見耶和華坐在寶座上，天上的萬軍侍立在祂左右。耶和華說：『誰去引誘亞哈上基列的拉末去陣亡呢？』這個這樣說，那個那樣說。隨後有一個靈出來，站在耶和華面前，說：『我去引誘他。』耶和華問他：『用甚麼方法呢？』他說：『我要出去，在他眾先知的口中成為謊言的靈。』耶和華說：『這樣，你去引誘他，必能成功。你出去，照樣做吧！』現在，看哪，耶和華使謊言的靈入了你所有的這些先知的口，並且耶和華已經宣告要降禍於你。」（王上22:19-23）

那從魔鬼而來的謊言之靈入了這四百位先知的口，那些先知自己也不知道，還以為自己在事奉神，這是何等真實而可怕的事！這就如法老選擇敵擋神，所以神就使法老的心剛硬的屬靈原則一樣，當人存心要討別人的喜歡，他的心門就已經向魔鬼謊言之靈敞開了！

在這彎曲悖謬的世代，保羅不是懇切教導我們要「誠實無偽，好像明光照耀」（腓2:15）嗎？我們相信說真話不單是神所喜悅的，同時最終也會被世人所敬佩的。中國呼吸道傳染病的防治領軍人鍾南山醫生，在2月11日接受路透社訪問時激動地說：「大部份的中國人，包括我自己在內，都視李文亮醫生為中國人的英雄，我為他感到驕傲，是因為他在12月底已告訴人們的真相。」各位同道，我們都是因聖經的真道而生的（約一3:9），因此，就算要付上代價，我們也應該立志一生作個只講真話的基督徒。

